

С.Д.ИГНАТЕНКО, В.А.АНДРОНОВ
(Амурская область, Хинганский государственный
заповедник)
ДАЛЬНЕВОСТОЧНЫЙ ЛЕСНОЙ КОТ В АМУРСКОЙ
ОБЛАСТИ

Родиной дальневосточного или амурского лесного кота является Юго-Восточная Азия. В нашей стране ареал вида включает значительную часть Приморского края. О первых находках дикого кота на юге Дальнего Востока упоминают Р.К.Маак (1859, 1861), Н.М.Пржевальский.

В Амурской области распространение этого вида ограничивалось узкой полосой вдоль левого берега реки Амур. Г.А.Новиков указывает, ссылаясь на Г.И.Радде, что в прошлом столетии кот встречался в устье Зеи и окрестностях Благовещенска. По данным С.П.Кучеренко (1981) этот зверь ещё в тридцатых годах нашего века встречался на Зейско-Буреинской равнине. В сороковых - пятидесятых годах интенсивная раскорчевка лесов и распашка земель на юге Амурской области лишили вид привычных мест обитания. Л.Н.Баранчев (1958) предполагает обитание дальневосточного кота и только на крайнем юго-востоке Амурской области в Хингано-Архаринском районе.

В период сороковых - шестидесятых годов снижение численности амурского кота наблюдалось на всей территории юга Дальнего Востока (Кучеренко, 1981; Матюшкин, 1985). Основные причины - рубка леса, увеличение числа охотников, интенсивный капканный промысел пушных зверей, палы на сенокосах, часто распространяющиеся в кустарниковые заросли (Матюшкин, 1985). Большой урон популяции наносят бродячие и охотничьи собаки (Кучеренко, 1973; Дунишенко, 1977).

Начиная с 80-х годов наблюдается медленный рост численности, участились заходы в крайние участки ареала (Юдин, 1984, 1987). В 1976 году амурский кот был впервые отловлен под Хабаровском, вблизи границы Большехецирского заповедника. С тех пор следы кота периодически регистрировались на восточной окраине этого заповедника (Черных, 1981).

В Амурской области в последние десятилетия информация о встречах дальневосточного кота поступает только с территории Архаринского района, точнее из Хинганского заповедника. В средние 70-х годов кошка лесника В.А.Сидунова, находившаяся с ним на лесном кордоне, принесла котят окраски, идентичной с амурским лесным котом. В январе 1984 года на территории заповедника были обнаружены следы двух зверей, предположительно принадлежавших дальневосточному кошку (Дарман, 1990). Зимой 1985-86 года вновь встречены подобные следы директором заповедника А.Н.Бочкарёвым. В декабре 1990 года взрослый самец дальневосточного кота попал в капкан в непосредственной близости от границы заповедника, а в марте 1991 года следы одиночной особи отмечены на территории Хинганского лесничества заповедника.

Возможно, что на миграционную активность кота влияет малоснежность и снижение численности мышевидных грызунов. Вероятность формирования устойчивой группировки дальневосточного кота на край-

нем юго-востоке Амурской области в настоящий момент очень мала. В постоянных местах обитания (Хасанский или Партизанский районы Приморского края) наиболее высокая плотность населения наблюдается в разреженных дубовых лесах. Южные участки Архаринского и Бурейского районов заняты именно такими биотопами. Однако здесь, на границе ареала, в более суровых климатических условиях, где естественная плотность населения значительно ниже, популяция не в состоянии противостоять комплексу неблагоприятных антропогенных факторов. Наличие интенсивного капканного промысла в Архаринском районе в первую очередь препятствует сохранению проникающих особей кота на этой территории.